

## **Международная научно-практическая конференция «Приоритеты науки в реализации стратегии развития страхования на среднесрочную перспективу»**

*В июне 2009 г. в Волгограде прошла международная научно-практическая конференция «Приоритеты науки в реализации стратегии развития страхования на среднесрочную перспективу». Она была организована Волгоградским государственным университетом, Вторым научным обществом страховых знаний и Научно-исследовательским финансовым институтом АБик Минфина России.*

Участников мероприятия приветствовали ректор Волгоградского университета, д. э. н., профессор **О. В. Иншаков** и первый заместитель генерального директора ОАО «Росгосстрах» **Д. Э. Маркаров**.

С основным докладом «**Задачи науки по повышению теоретической обоснованности перспектив развития страхования**» выступил инициатор конференции, руководитель Центра страхования НИФИ АБик Минфина России, Президент Второго научного общества страховых знаний, д. э. н., профессор **Е. В. Коломин**. Полностью доклад Е. В. Коломина опубликован на с. 149.

Заместитель директора Департамента финансовой политики Министерства финансов РФ **В. Ю. Балакирева** в докладе «**Основные направления работы Министерства финансов по реализации Стратегии развития страховой деятельности Российской Федерации**» представила свое видение проблем развития страховой отрасли с позиций регулятора. В кризисной ситуации еще более актуальной становится проблема добросовестной конкуренции страховых компаний, надежности услуг, предоставляемых населению, предприятиям и организациям, а также финансовой устойчивости страховщика. Требуются новые подходы к определению размеров страховых сумм и выплат. Отсутствие единых подходов и методик заставляет говорить о необходимости объединения усилий представителей государства, науки и практики.

Департамент работает над механизмом оценки адекватности страховых тарифов обязательствам страховщика и оценки достаточности резервов для выполнения обязательств, которую, как предполагается, будут проводить независимые актуарии. Требование Стратегии сделать информацию о страховой деятельности более открытой для общества подразумевает поиск ответов на вопрос о составе информации, о ее публичном характере и достоверности.

В докладе «Тенденции в развитии риск-менеджмента в страховой отрасли», с которым выступил проректор МГУ имени М. В. Ломоносова, заведующий кафедрой управления рисками и страхования экономического факультета, профессор **И. Б. Котлобовский**, была проанализирована эволюция риск-менеджмента и ее влияние на развитие страхования. Он отметил, что системы управления рисками, использовавшиеся до конца 1980-х годов, отличались ограниченностью, фрагментарностью и эпизодичностью. В настоящее время происходит развитие концепции управления рисками в рамках всего предприятия — **ERM (Enterprise Risk Management)**, которое становится неотъемлемой частью общей системы управления предприятием. Одновременно с эволюцией методов риск-менеджмента происходят аналогичные процессы в совершенствовании методов оценки платежеспособности страховых организаций. Таким образом, идеи ERM находят воплощение в методике Solvency-II.

В докладе доктора экономических наук, Генерального директора страховой компании «Царица» **Л. Н. Бондаренко** главный акцент был сделан на обосновании необходимости принципов здоровой конкуренции на российском страховом рынке. Она считает, что Правила предоставления субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на страхование урожая, утвержденные Постановлением Правительства РФ № 1091, не соответствуют требованиям конкуренции на страховом рынке. В этих правилах прописаны заведомо невыполнимые для региональных страховщиков условия по наличию рейтинга надежности международных рейтинговых агентств, размера чистых активов, структуры страхового портфеля, маржи платежеспособности, а также учреждено добровольно-принудительное перестрахование страховой организацией не менее 30 % принимаемого по такому договору страхования риска в крупной страховой компании, соблюдающей оговоренные условия.

Работу нужно начинать не с чистки страховых операторов, а с создания специального закона «О страховании урожая». Этот закон должен вобрать в себя все принципы страховой работы, которые хорошо себя зарекомендовали в разных странах на протяжении многих лет. Нельзя защищать только одну сторону — сельскохозяйственного товаропроизводителя. Нужно понимать, что оказать ему финансовую поддержку может только высокотехнологичная страховая организация, которая успевает вовремя сформировать достаточные резервы, знает, как продвигать страховой продукт на рынке, какие виды мошенничества на нем бывают, как можно с этим бороться, как управлять страховым риском.

Об общих проблемах страхового рынка и особенно о деятельности региональных страховщиков говорил генеральный директор СК «Северная казна», кандидат экономических наук **А. В. Меренков** в своем докладе «**Стратегия региональной страховой компании в условиях кризиса**». Чтобы противостоять кризису, необходимо стать более мобильными, провести децентрализацию, упростить систему управления, платить за конкретный результат и жестко контролировать затраты на всех уровнях, запускать только те проекты, которые дают отдачу в течение одного года. Надо активизировать поиск государственных, областных и муниципальных заказов, путей сокращения себестоимости продаж и выплат.

Роль страховой науки в реализации приоритетов социального экономического развития страны — таково основное содержание выступления доктора экономических наук, профессора РЭА им. Г. В. Плеханова **Ю. Т. Ахведиани**.

В докладе о целях страхования коммерческого типа заведующего кафедрой «Страхование», профессора Московской финансово-промышленной академии **В. Б. Гомели** было выявлено противоречие и в то же время единство двух целей — генеральной цели страхования на макроуровне (как отрасли общественного производства) и основной цели коммерческого предпринимательства на микроуровне (на уровне страховых фирм). Только одновременная реализация обеих целей позволяет страхованию успешно выполнять свои общественные функции. К некоммерческому страхованию это не относится, у него цель одна, и она — генеральная.

Проблемам развития страхования жизни было посвящено выступление заместителя Генерального директора ЗАО Мастер-Центр «Страхование», кандидата экономических наук **Н. А. Левант** и кандидата экономических наук, ведущего научного сотрудника НИФИ АБик Минфина России **Е. Ф. Дюжикова**.

**Н. А. Левант** говорила прежде всего об обеспечении надежности страхования жизни, считая, что наиболее эффективным и наименее рискованным инструментом гарантирования надежности страховщика может стать выпуск защищенных, пусть и менее доходных, ценных бумаг с дополнительным обеспечением со стороны государства и обязательным для всех страховщиков выполнением требования по размещению в эти бумаги средств страховых резервов в размере не менее установленного процента.

**Е. Ф. Дюжиков** высказал обоснованное мнение, что страхование пенсии на случай установления инвалидности и страхование работников на случай смерти от всех причин (а не только от несчастных случаев на производстве) должны стать неотъемлемой частью коллективных соглашений между работниками и работодателями (в том числе и бюджетных учреждений).

Доктор экономических наук, профессор Волгоградского государственного университета **Т. П. Ломакина** выступила с докладом по теории социального страхования. Разработчики теории социального страхования связывают социальное страхование с экономикой труда, между тем его следует связывать со страхованием, ориентированным, как известно, на перераспределение финансовых ресурсов.

В докладах, представленных кандидатом экономических наук, доцентом Ставропольского государственного аграрного университета **М. А. Ажмуратовой** и кандидатом экономических наук, профессором того же университета **И. Т. Симоновым**, в качестве приоритетных направлений развития страхования выделены совершенствование методики формирования страховых резервов и их размещения, определение действительной стоимости имущества в интересах страхования.

Проблемам медицинского страхования и возможным путям их решения был посвящен доклад доктора экономических наук, профессора, Генерального директора страховой компании «Ингосстрах-М» **А. П. Архипова**. Сделав вывод о том, что законодательно провозглашенные цели ОМС на практике не достигаются, он отметил, что система финансирует не лечение граждан, а существование медорганизаций. Полностью доклад публикуется на с. 153.

**О. Л. Домнина**, кандидат технических наук, доцент кафедры «Финансы и кредит» Волжской государственной академии водного транспорта (Н. Новгород) представила доклад «**Особенности и пути развития транспортного страхования в РФ**». В нем были выделены вопросы автострахования (прежде всего ОСАГО), страхования ответственности авиаперевозчиков и ответственности судовладельцев.

Доклад **И. Л. Логвиновой**, доцента кафедры «Страхование» Московской финансово-промышленной академии, был посвящен весьма актуальной в настоящее время теме взаимного страхования.

Любые виды страхования тесно связаны с перестрахованием крупных рисков. Между тем его проблемы недостаточно исследованы. Поэтому весомо прозвучал доклад **«Теория перестрахования и особенности ее развития в современных условиях»** генерального директора ОАО «Транссибирская перестраховочная корпорация», кандидата экономических наук **И. Ю. Постниковой**. Сфера услуг перестрахования, возникнув однажды из потребности страховых компаний и развиваясь параллельно со страхованием, превратилась, по ее мнению, в самостоятельную отрасль финансовой деятельности. Специализированные перестраховочные компании имеют иной, чем прямые страховщики, предмет деятельности. Это сохранение желаемого уровня убыточности страховых операций страховой организации, выравнивание набранного страхового портфеля по величине возможных убытков и классам бизнеса, приобретение дополнительной страховой емкости при недостаточности собственных средств у страховщика.

Значительное место в повестке дня конференции занимали проблемы подготовки кадров для страховой системы.

Доклад доцента Киевского национального торгово-экономического университета **В. В. Тренчука** содержал в себе развернутую информацию о том, как поставлено дело подготовки специалистов для страхового рынка Украины. Во-первых, наши киевские коллеги выбрали путь углубления специализации при подготовке страховщиков, в отличие от российской высшей школы, взявшей курс преимущественно на общеэкономическую подготовку. Во-вторых, обучение в украинских вузах базируется на использовании активных методов при изучении страховых дисциплин и происходит в тесном контакте со страховщиками.

Об использовании кейс-метода не только в процессе обучения, но и для проведения научных исследований в области страхования рассказала доцент кафедры «Страхование» РЭА им. Г. В. Плеханова, кандидат экономических наук **Ю. Ю. Финогорова**.

Доклад доктора экономических наук, профессора кафедры «Страховое дело» Финансовой академии при Правительстве РФ **Н. В. Кирилловой** был посвящен подготовке магистров по программе «Страховой бизнес».

О месте страховой науки в обучении будущих магистров говорила доцент кафедры «Финансы и кредит» Алтайского государственного университета **Н. О. Деркач**.

Иной аспект подготовки специалистов осветила преподаватель московского колледжа № 34 **Е. В. Лемешева**. Она считает, что производственная практика в качестве менеджеров страховых компаний — главное условие успешного обучения студентов-страховщиков.

Руководитель направления по взаимодействию с учебными заведениями ООО «СК «Росгосстрах», кандидат исторических наук, доцент **Е. В. Злобин** показал значение конкурсов научных работ в повышении активности студентов страховых специальностей.